

# مذکرہ علمیہ

## مسئلہ جبر و قدر

(۳)

نظریہ کی حد تک یہ بات معقول ہے لیکن اہلی دقت یہ ہے کہ ہمارے پاس ایسا کوئی ذریعہ نہیں جس سے ہم انسان کے کردار میں فطرتِ اصلیہ، خارجی ماحول اور غیر مقدر اختیار کے حصے الگ الگ متعین کر سکیں، اپنے اخلاقی احکام کو صرف تیسرے حصے کی حد تک محدود رکھیں اگر اخلاقی قدر و قیمت کا انحصار صرف اسی عنصر کی مقدار پر ہو تو ہمارے لئے کسی شخص کے متعلق نیک یا بد ہونے کا حکم لگانا قطعاً ناممکن ہے، کسی آلہ سے ناپ کر ہی ترازو سے تول ہی کسی طریق تحلیل سے تجزیہ کر کے ہم یہ معلوم نہیں کر سکتے کہ ایک نیک آدمی کس حد تک پیدا شدہ نیک ہے کس حد تک ماحول کا بنایا ہوا نیک ہے، اور کس حد تک اپنے غیر مقدر اختیار کی بنا پر نیک ہے اور ایک بُرا آدمی کہاں تک مجبوراً بُرا ہے، اور کہاں تک بالارادہ و بلا اختیار بُرا پس قدریت کے اس نظریہ کو تسلیم کرنے سے ہمارے تمام اخلاقی احکام معطل ہو جاتے ہیں۔ اور صرف اخلاقی احکام ہی نہیں، بلکہ اس کے بعد توفیر و جزا ہو جاتا ہے کہ ہم اپنے تعزیری قوانین منسوخ کر دیں، اپنی عدالتوں کو برخاست کر دیں اور جیل خانوں کو توڑ دیں کیونکہ جن مجرموں کو ہم پکڑتے ہیں، اور جن پر ہمارے جج سزا کے فیصلے صادر کرتے ہیں، اور جن کو ہم چلنیوں میں ٹھونس دیتے ہیں ان کے متعلق ہمارے بڑے سے بڑے فضل و جج کو بھی یہ نہیں معلوم ہوتا کہ ان کے جرم میں ان کے اپنے غیر مقدر اختیار کا کس حد تک دخل ہوتا ہے اور جب یہ بنیادی چیز غیر معلوم ہے تو کسی طرح ممکن نہیں کہ سزا کی مقدار، مجرم کے اختیار کی مقدار کے مطابق ہو۔

اس مرحلہ پر قدرت ایک ایسی سرزمین میں پہنچ جاتی ہے جہاں اندھیرا ہی اندھیرا ہے۔ وہ راستہ کو ٹوٹا کر چلنے کی خواہش ہی کو شش کرے، مگر چند قدم بھی ٹھوکر وں اور غزٹوں سے بچ کر نہیں چل سکتی۔ آخر وہ پہلے جبریت سے کہتی ہے کہ اگر میرے تقریب سے اخلاقی احکام معطل ہو جاتے ہیں۔ اور عدالت کا نظام نہیں چل سکتا، تو یہی لہجہ اس سے زیادہ برا نتیجہ تیرے نظریے سے بھی حاصل ہوتا ہے تیرے نظریہ کی رو سے تو انسان اپنے کسی فعل کا ذمہ دار ہی نہیں ہے پھر جن واقعے کے احکام کس بنا پر؟ مدح و ذم کس چیز کی؟ سزا و تعزیر کے فیصلے کس وجہ سے؟ ایک غیر ذمہ دار آدمی کا نیک یا بد ہونا تو ایسا ہی ہے جیسے کسی شخص کا مرعین یا تندرست ہونا۔ پھر جب ایک شخص کو اس بنا پر سزا نہیں دی جاتی کہ اسے بنا کر کیوں ہے، تو ایک دوسرے شخص کو اس بنا پر کیوں سزا دی جائے کہ اس نے چوری کیوں کی؟

اس سوال کا جبریت کے پاس بھی کوئی معقول جواب نہیں ہے۔ زیادہ سے زیادہ جو بات وہ کہہ سکتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ دنیا میں ہر عمل اپنے کچھ قدرتی نتائج رکھتا ہے جس طرح بیماری کا طبی نتیجہ تکلیف ہے اور تندرستی کا طبی نتیجہ لذت و راحت اسی طرح نیک چلنی کا طبی نتیجہ مدح اور انعام ہے۔ اور چلنی کا طبی نتیجہ ذم اور سزا۔ آگ میں ہاتھ ڈالنے سے ہاتھ کا جل جانا ضروری ہے۔ اسی طرح جرم کرنے سے کسی نہ کسی طرح کی سزا یا نا بھی ضروری ہے۔ خواہ آدمی پر اس فعل کی کچھ ذمہ داری نہ ہو لیکن یہ جواب صرف اس صورت میں صحیح ہو سکتا ہے کہ ہم انسان کو ایک عقلی و نفسی وجود کے بجائے محض ایک مادی وجود تسلیم کر لیں، اور یہ مان لیں کہ انسان میں عقل، نفس، روح کوئی چیز نہیں ہے صرف طبیعت ہے جو ایک گھمبندہ قانون کے مطابق کام کئے جا رہی ہے اور انسان اسی طرح اس کے زیر اثر ہے جس طرح درخت، دریا، پہاڑ، اور دوسری موجودات ہیں۔ مگر انسانی زندگی کے مظاہر کی یہ میکانیکی اس کی طرح قابل قبول نہیں ہے۔ اس کے برعکس (جن پر بحث کرنے کا یہ موقع نہیں ہے) نہایت کمزور ہیں، اور اس کے تسلیم کر لینے کا پہلا نتیجہ یہ ہے کہ قانون اخلاق مذہب سب بے قدر و قیمت ہو جائیں اور خود انسان بحیثیت انسان ہونے کے دوسری موجودات کے مقابلہ میں کسی شرف عقلی و نفسی کا حامل نہ رہے۔

**اخلاقِ قیام کی ناکامی** | اس تمام بحث کا حاصل یہ ہے کہ علمِ لاخلاق، جبریت اور قدرت کے درمیان فیصلہ کرنے میں ناکام رہا ہے، اور خاص اخلاقی دلائل و شواہد سے ہم کو قطعی طور پر یہ نہیں معلوم ہوتا کہ انسانی سیرت کو کردار کے متعلق جبری نظریہ درست ہے یا قدری نظریہ؟ جتنے قوی دلائل انسان کو ذمہ دار اور فاعلِ مختار قرار دینے کے حق میں ہیں۔ قریب قریب اتنے ہی زبردست دلائل اس کو غیر ذمہ دار اور قطعاً بے اختیار قرار دینے کے حق میں بھی ہیں۔

اب اس مسئلہ کا آخری پہلو باقی رہ گیا ہے، اور وہ دینی پہلو ہے۔

**دینی نقطہ نظر** | دنیات میں یہ مسئلہ قریب قریب اسی حیثیت سے آتا ہے جس حیثیت سے فلسفہ میں اس پر بحث کی گئی ہے، مگر یہاں مشکلات اس سے بہت زیادہ ہیں فلسفہ کی نظر تو صرف امورِ مادی اور اُسے طبیعت پر ہے، اور انسان کی عملی زندگی سے اس کو وہ تعلق نہیں ہے جو حکمتِ عملی یا اخلاقیات کو ہے مگر دنیات نے کسی نہ کسی طرح سے حکمتِ عملی اور امورِ مادی اور اُسے طبیعت و دونوں پر نظر کی ہے، اور اپنی تعلیمات میں دونوں کو جمع کیا ہے۔ ایک طرف تو ادا یا ن نے انسان کو اور دوسری طرف تو اسی کا مخاطب ٹھہرایا ہے، اور طاعت پر جزار اور عصیان پر نرا کے مرتب ہونے کا قانون پیش کیا ہے جس کے لئے انسان کا اپنے اعمال میں ذمہ دار اور کسی نہ کسی حد تک مختار ہونا ضروری ہے۔ اور دوسری طرف وہ ایک ایسی بالاتر مہی یا ایک ایسے بالاتر قانون کا تصور بھی پیش کرتے ہیں۔ جو انسان سمیت تمام کائنات کو محیط ہے، اور جس کی گرفت میں سارا عالم کون و فساد چکڑا ہوا ہے پس دنیات میں یہ مسئلہ فلسفہِ طبیعیات، اور اخلاقیات، تینوں سے زیادہ مشکل ہے۔ کیونکہ یہ تینوں تو معاملہ کے محض کسی ایک پہلو کا اثبات کرتے ہیں اور دوسرے پہلو کو اس کے موافق کرنے کی خاطر توڑنے مروڑنے کے لئے آزاد ہیں لیکن مذہب بیک وقت دونوں کا اثبات کرتا ہے اور وہ اپنے اس طریقہ کو عقل کے مطابق ثابت کرنے کے لئے مجبور ہے کہ ان دونوں متعارض باتوں میں موافقت کی کوئی متوسط صورت نکالے۔

یہاں اس بحث کا موقع نہیں ہے کہ دنیا کے دوسرے مذاہب نے اس شکل کو حل کرنے کی کیا صورت

اختیار کی ہے کیونکہ مجھ سے سوال صرف اسلام کے متعلق کیا گیا ہے، اور اختصار کی خاطر بھی یہ ضروری ہے کہ میں اپنی بحث کو صرف اسی کی حد تک محدود رکھوں۔

**صحیح اسلامی مسائل** اجنہ سائل کا تعلق امور اور اطمینان سے ہے۔ ان کے بارے میں اسلام کی صحیح تعلیم یہ ہے کہ جس چیز کا جاننا اور جس حد تک جاننا ضروری تھا وہ اللہ اور اس کے رسول نے بتا دی ہے اس سے زیادہ کا کھوج لگانا، اور ایسی باتوں میں خوض کرنا جن کے متعلق تعین معلومات حاصل کرنے، یا جن کی کثرت کو سمجھنے کے ذرائع ہمارے پاس نہیں ہیں، اور جن کے جاننے سے ہر کسی قسم کا نقصان بھی نہیں ہے، الا حاصل بھی ہے، اور خطرناک بھی۔ اسی لئے قرآن مجید میں فرمایا گیا ہے کہ لَا تَسْأَلُوا عَنْ أَشْيَاءَ إِنْ تُبَدَّلْكُمْ لَسَوْفَ يُكْفَرُ بِكُمْ (ایسی باتوں کے متعلق سوال نہ کرو جن کو اگر تم پر ظاہر کیا جائے تو تم کو بڑا معلوم ہو۔ ۱۳: ۵) اور اسی لئے فرمایا گیا ہے کہ مَا أَتَاكُمْ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا (جو کچھ رسول نے تم کو دے دیا ہے وہ لے لو اور جس سے منع کیا ہے اس سے باز آ جاؤ ۱۱: ۵۹) اور اسی لئے احادیث نبوی میں کثرت سوال اور فضول باتوں میں تکلف کرنے کو ناپسندیدہ قرار دیا گیا ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ إِنْ مِنْ حُسَيْنٍ اسْتَلَامَ مِنَ الْمَرْءِ تَرَكَهُ مَا لَا يَكْفِيهِ (آدمی کے اسلام کی بہتری اس میں ہے کہ وہ بے فائدہ باتوں کو چھوڑ دے)۔

یہ تقدیر کا مسئلہ بھی ابن حبلہ انہی مسائل کے ہے چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بار بار تاکید فرمائی ہے کہ اس مسئلہ میں بحث کرنے سے پرہیز کیا جائے۔ ایک مرتبہ صحابہ آپس میں اس مسئلہ پر بحث کر رہے تھے۔ آنے میں آنحضرت تشریف لے آئے اور یہ باتیں سن کر آپ کا چہرہ غصہ سے سرخ ہو گیا۔ آپ نے فرمایا کیا انہی باتوں کا تم کو حکم دیا گیا ہے؟ کیا اسی لئے میں تم میں بھیجا گیا ہوں؟ ایسی ہی باتوں سے پھلپی تو میں ہلاک ہوئی ہیں میرا فیصلہ یہ ہے کہ تم اس بات میں جھگڑا نہ کرو۔ ایک دوسرے موقع پر آپ نے فرمایا جو شخص

لہذا یہ حدیث امام زہری نے امام زین العابدین کے واسطے سے روایت کی ہے۔ (ترمذی) لہذا یہ حدیث مختلف طریقوں سے حضرت عمر حضرت عائشہ حضرت انس حضرت ابو ہریرہ اور حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاص رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے مروی ہے۔ (دیکھو ترمذی و ابن ماجہ)



وسعت و رکارہ ہے۔ تاہم میں ان کے مقالات کا ایک واضح خلاصہ یہاں پیش کروں گا۔  
**مذہب قدر** | معتزلہ اور بعض دوسرے فرقوں کا اعتقاد یہ ہے کہ اللہ نے انسان کو پیدا کیا، اس کو افعال پر قدرت بخشی، اور نیکی و بدی کا اختیار اسی کو تفویض کر دیا۔ اب وہ خود اپنی قدرت کے مطابق اور اپنی مشیت کے موافق، استقلال کے ساتھ اچھے اور بُرے افعال کرتا ہے۔ اور اپنے اسی اختیار کی بنا پر دنیا میں صبح و دم اور آفریت میں ثواب و عذاب کا مستحق ہوتا ہے۔ اللہ کی طرف سے نہ اس کو کفر و معصیت پر مجبور کیا گیا ہے، اور نہ ایمان و طاعت پر۔ بلکہ وہ اپنے رسولوں کو بھیجتا ہے۔ کتاب میں نازل کرتا ہے۔ نیکی کا حکم اور بدی سے منع فرماتا ہے۔ صحیح اور غلط، حق اور باطل کو واضح طور پر مجیز کرتا ہے۔ اور ان کو خبردار کر دیتا ہے کہ اگر سیدھا راستہ اختیار کرے تو نجات پاوے اور غلط راستہ پر چلوے تو اس کا برا نتیجہ دیکھو گے۔

اس مذہب کے قواعد سب سے پہلے واصل بن عطاء الغزال نے مقرر کئے تھے جس کا قول تھا کہ باری تعالیٰ حکیم عادل ہے، اس کی طرف شر اور ظلم کی اضافت جائز نہیں ہے، اور نہ یہ جائز ہے کہ اس کے اپنے بندوں کو جن اوامرو نواہی سے مکلف کیا ہے، ان کے خلاف اعمال کے صدور کا ارادہ کرے، اور نہ یہ جائز ہے کہ وہ بندوں کو کسی ایسے فعل پر سزا دے جس کا ارتکاب انہوں نے خود اس کے حکم سے کیا ہو۔ لہذا بندہ ہی فاعل خیر و شر ہے، وہی ایمان و کفر اور طاعت و معصیت اختیار کرتا ہے۔ اور اللہ نے ان سب کاموں کی قدرت اس کو عطا کر دی ہے۔ ابراہیم بن سيار النظام نے اس پر یہ اضافہ کیا کہ خدا صرف خیر پر قدرت رکھتا ہے۔ شرور و معاصی اس کی قدرت سے خارج ہیں۔ معمر بن عباد اسلمی اور ہشام بن عمرو النوفلی نے اس میں اور زیادہ شدت اختیار کی اور القدر خیرہ و شرہ من اللہ کا اعتقاد رکھنے والے کو کافر اور گمراہ ٹھیرا یا کیونکہ یہ اعتقاد ان کے نزدیک باری تعالیٰ کی تنزیہ کے خلاف ہے، اور اس کی رو سے حق تعالیٰ ظالم ٹھیرتا ہے۔ ان کے بعد جاحظ، خیاط، کبھی جبائی، قاضی عبد الجبار وغیرہ جنہوں نے بڑے بڑے معتزلہ گذرے ہیں سب نے پورے زور کیساتھ یہ حکم لگایا ہے کہ خدا اپنے بندوں کے افعال کا خالق نہیں ہے بلکہ خود بندے

ان کے خالق میں، اور یہ کہ خدا کے لئے تکلیف مالا یطاق جائز نہیں ہے۔

قرآن مجید سے قدر کیا | اس مذہب کی تائید میں معتزلہ نے قرآن مجید کی بہت سی آیات سے استدلال کیا ہے۔ مثلاً۔

وہ آیات جن میں بندوں کے افعال خود بندوں کی طرف منسوب کئے گئے ہیں جیسے کَيْفَ تَلْفُؤْنَ بِاللَّهِ وَكُنْتُمْ أَمْوَانًا فَأَحْيَاكُمْ (۲: ۳) فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُمُونَ الْكِتَابَ بِأَيْدِيهِمْ ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ (۲: ۹) ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ كَتُوبِكُمْ مُغَيِّرًا نِعْمَةً أَنْعَمَهَا عَلَى قَوْمٍ حَتَّى يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ (۸: ۷) مَنْ يَعْمَلْ سُوءًا يُجْزِبْهُ - (۲: ۱۸) كُلُّ امْرِئٍ بِمَا كَسَبَ رَهِيْنٌ (۲: ۱۰۵)

وہ آیات جن میں کہا گیا ہے کہ انسان کے اپنے اعمال پر جزا و سزا مرتب ہوگی۔ جیسے۔ اَلْيَوْمَ تُجْزَى كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ (۴: ۲) اَلْيَوْمَ تُجْزَوْنَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ (۴: ۳۵) هَلْ تُجْزَوْنَ اِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ (۷: ۲۷)۔

وہ آیات جن میں شر اور ظلم اور مذمومات سے باری تعالیٰ کے فعل کو منزه قرار دیا گیا ہے جیسے۔ اَلَّذِي اَحْسَنَ كُلَّ شَيْءٍ خَلَقَهُ (۱: ۳۲) اور ظاہر ہے کہ کفر اچھی چیز نہیں ہے۔ مَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا اِلَّا بِالْحَقِّ (۶: ۱۵) اور مسلم ہے کہ کفر حق نہیں ہے وَمَا رَبُّكَ بِظَلَّامٍ لِّلْعَبِيدِ (۶: ۳۱) وَمَا اللّٰهُ يُرِيدُ ظُلْمًا لِّلْعٰلَمِيْنَ (۱۱: ۳)۔

وہ آیت جن میں کافروں اور گنہگاروں کو ان کے بُرے افعال پر طاعت کی گئی ہے اور کہا گیا کہ ان کو ایمان و طاعت سے روکنے والی کوئی چیز نہیں ہے۔ جیسے وَمَا مَنَعَ النَّاسَ اَنْ يُؤْمِنُوْا

لہذا اہل ناب سے بچنے کے لئے آیات کا ترجمہ نہیں دیا گیا ہے تاہم سورۃ اور رکوع کا نمبر دیدیا گیا ہے۔ جو اصحاب چاہیں حوالے کے مطابق آیات نکال کر کسی ترجمہ قرآن مجید میں ترجمہ ملاحظہ فرما سکتے ہیں۔

اِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ (۱۱:۱) مَا مَنَعَكَ اَنْ تَسْجُدَ (۳۸:۵) فَمَا لَهْفًا تُؤْمِنُونَ۔  
 (۱۱:۴) لِعَرْتَصِدُّوْنَ عَن سَبِيلِ اللّٰهِ (۱۰:۳) اگر فی الواقع خدا نے ان لوگوں کو ایمان لانے  
 سے روکا ہوتا اور انہیں کفر و معصیت پر مجبور کیا ہوتا تو ان سے اس قسم کے سوالات کرنے جائز نہ ہوتے۔  
 اگر کوئی شخص کسی کو حجرے میں بند کر دے اور کہے کہ تو کیوں نہیں نکلتا تو یہ ایک غیر معقول سوال ہو گا۔ پھر خدا  
 کی طرف یہ بات کیسے منسوب کی جاسکتی ہے۔ کہ ایک طرف تو ان کو حق سے پھیر دے اور پھر کہے کہ تم کہاں پھرے  
 چلے جا رہے ہو؟ (اِنِّیْ تُصْرَفُوْنَ) خود ان کو بھٹکائے اور پوچھے کہ تم کہہ بھٹکے جا رہے ہو؟ (اِنِّیْ یُؤْفَكُوْنَ)  
 ان میں کفر خلق کرے اور پھر پوچھے کہ تم کیوں کفر کرتے ہو؟ (لِمَ یُکْفِرُوْنَ) نہیں حق کو باطل سے چھپانے  
 پر مجبور کرے اور پھر کہے کہ تم ایسا کیوں کرتے ہو؟ (لِمَ تَلْبَسُوْنَ الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ)۔

وہ آیات جن میں ایمان اور کفر کو بندوں کی مشیت سے متعلق کیا گیا ہے جیسے فَمَنْ شَاءَ

فَلْيُؤْمِنْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ (۴:۱۸) فَمَنْ شَاءَ اتَّخَذَ اِلٰی رَبِّهِ سَبِيْلًا (۱:۲) یہی نہیں بلکہ ان لوگوں کی مذمت کی گئی ہے جو اپنے کفر و معصیت کو مشیت الہی کی طرف منسوب کرتے ہیں جیسے  
 سَيَقُولُ الَّذِيْنَ اَشْرَكُوْا لَوْ شَاءَ اللّٰهُ مَا اَشْرَكْنَا (۱۸:۶) وَقَالَ الَّذِيْنَ اَشْرَكُوْا  
 لَوْ شَاءَ اللّٰهُ مَا عَبَدْنَا مِنْ دُوْنِهِ (۱۶:۵)۔

وہ آیات جن میں بندوں کو حسن عمل کی طرف دعوت دی گئی ہے مثلاً وَسَارِعُوْا اِلٰی

مَغْفِرَةٍ مِّنْ رَبِّكُمْ (۱۲:۳) اجْتَبُوا اَدْعٰی اللّٰهِ (۴:۶) وَاَنْبِئُوْا اِلٰی رَبِّكُمْ (۶:۳۹) ظاہر ہے کہ طاعت کا حکم دنیا اور اس کی طرف دوڑنے اور لپکنے کی تاکید کرنا کیونکر صحیح ہو سکتا ہے جب تک  
 کہ مامور میں اس کی قدرت نہ ہو۔ یہ تو ایسا ہی ہے جیسے کسی اپاہج سے کہا جائے کہ اٹھ اور دوڑ

وہ آیات جن میں بیان کیا گیا ہے کہ بندے ایسے افعال کرتے ہیں جن کا خدا نے ان کو حکم نہیں دیا

جیسے۔ یُرِيْدُوْنَ اَنْ يَّتَّخِذُوْا اِلٰی الطَّاغُوْتِ وَ هٰذَا مَرْوَاۗنٌ يَّكْفُرُوْا بِهٖ

(۹:۴) اِنَّ اللّٰهَ لَا يَأْمُرُ بِالتَّفْسٰٓخِۙ (۴:۳) - وَلَا يَرْضٰٓ لِعِبَادِهِۦ التَّكْفُرَ (۱:۳۹) -  
وَمَا اُمرُوۡا اِلَّا لِيعْبُدُوۡا اللّٰهَ (۹:۸)

وہ آیات جن میں کہا گیا ہے کہ لوگ اپنے کیے کی سزا بھگتتے ہیں۔ جیسے ظہر الفساد فی البر  
وَالْبَعْرِ بِمَا كَسَبَتْ اَيْدِي النَّاسِ (۵:۳۰) وَمَا اَصَابَكُمْ مِّنْ مُّصِيبَةٍ فِیۡمَا كَسَبْتُمْ  
اَيْدِيكُمْ (۴:۴۲) اِنَّ اللّٰهَ لَا يَظُنُّ اِنَّ النَّاسَ لَشٰٓئِۡۤاۗۤاۤ لَّيۡنٌۭ اَلۡکٰفِرِۙ النَّاسِ اَنۡفُسُهُۥمۡۤ ذٰلِمُوۡنَ (۵:۱۰)  
وَمَا کُنَّا مُهۡلِکِیۡ الْعَرٰۤی اِلَّا وَاَهۡلَمَا ظٰلِمُوۡنَ (۶:۲۸) -

وہ آیات جن سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا ہدایت اور گمراہی پر مجبور نہیں کرتا بلکہ انسان خود  
اپنے اختیار سے کوئی ایک راستہ منتخب کرتا ہے مثلاً۔ - وَاَمَّا ثَمُوۡدَ فَهَدٰۤیۡنَا هٗمۡۤ فَاَسۡتَجَبُوۡا  
اَلۡعٰی عَلٰی الْهُدٰی (۲:۴۱) فَمِنۡ اَهۡتَدٰیۡ فَاِنۡمَآ یَهۡتَدِیۡ لِۡنَفْسِہٖۙ (۱۰:۱۰) -  
لَا اِکۡرَآہَ فِی الدِّیۡنِ قَدۡ تَبٰیۡنَ الرُّشۡدُ مِنَ النِّغٰیۙ فَمَنۡ یَّکۡفُرۡ بِاَلطَّٰغُوۡتِ وَیُوۡمِنۡ  
بِاللّٰهِ فَقَدِۡۤا سَمَّسَکَ بِالْعُرۡوَةِ الۡوُثۡقٰی (۳۴:۲)

وہ آیات جن میں انبیاء نے اپنے قصوروں کا اعتراف کیا ہے اور ان کو خود اپنی طرف سے  
کیا ہے، مثلاً حضرت آدم کہتے ہیں۔ - رَبَّنَا ظَلَمۡنَا اَنۡفُسَنَا (۲:۴) حضرت یونس کہتے ہیں۔ سُبۡحٰنَکَ  
اِنِّیۡ کُنْتُ مِنَ الظَّٰلِمِیۡنَ (۶:۲۱) حضرت موسیٰ کہتے ہیں رَبِّ اِنِّیۡ ظَلَمْتُ لِنَفْسِیۡ (۲۰:۲۸)  
حضرت نوح کہتے ہیں رَبِّ اِنِّیۡ اَعُوۡذُبِکَ اَنَّ اَسۡئَلُکَ مَا لَیۡسَ لِیۡ بِہٖ عِلۡمٌ (۱۱:۴)

(باقی)